

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,062

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

VIERNES 15 DE ABRIL DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

Suscripción

PARA REPARAR LA PARROQUIA DE SAN PEDRO DE ESTA CAPITAL

	Ptas.	Cts.
Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, dignísimo Obispo de la diócesis	5000	
Excmo. Ayuntamiento de esta capital	2000	
Junta parroquial encargada en la reparación	1300	
M. I. Sr. D. Angel Enriquez, Chantre de la S. I. C.	50	
M. I. Sr. D. Manuel González Francés, Magistral	12	50
M. I. Sr. D. Cristóbal Vázquez, Maestrescuela	25	
M. I. Sr. D. Ruperto Cuadrado, Penitenciario	25	
M. I. Sr. D. Cristóbal Povedano, Canónigo	5	
M. I. Sr. D. Miguel Mejías, Canónigo	20	
M. I. Sr. D. Alejandro Gil, Arcipreste de la S. I. C. de Santander	100	
Sr. D. Antonio Soriano, Párrroco de la de San Miguel	5	
Sr. D. Cayetano Salamanca, ídem de la de la Trinidad	5	
Ilmo. Sr. Marqués de Valde-flores	50	
Un devoto de los Stos. Mártires	5	
D. ^a Asunción Barbero, viuda de Trillo	50	
D. ^a Paz Trillo de Figueroa	10	
D. Francisco Fernández Fernando Revuelto	15	
D. ^a Nicolasa Arcos, viuda de Camacho	40	
D. Mariano Ruiz José Bellido	5	
D. ^a Hipólita de la Fuente, viuda de Castillejo	25	
D. Francisco Alvarez Jiménez	25	
" Valentín Otín	25	
" Antonio Sainz y López	15	
D. ^a Polonia López de Obregón	100	
D. Antonio Martínez Rojo	5	
D. ^a Francisca López, viuda de Gacto	10	
D. José Sánchez Muñoz	5	
" Ramón González	5	
D. ^a Rafaela Salazar	5	
D. Fernando Camacho	5	
D. ^a Carmen Vázquez	3	
D. Mariano Sánchez	5	
" Benigno Molina	5	
" Juan Clot	5	
" Juan Lozano	15	
D. ^a Teresa Navarro	5	
D. Rafael Sánchez	3	
" Juan Gandullo	10	
" José Aparicio	25	
" Rafael López Amigo	100	

Total recaudado 9168 50

(Continúa abierta la suscripción).

LA GUERRA POR MAR

COMO DEBE PELEAR ESPAÑA

El último número de la *Fortnightly Review*, de Londres, publica un interesante artículo, que suscribe Mr. Fred. T. Jane, en el que, con motivo de la voladura del *Maine* y de las consecuencias de tan lamentable suceso, se hace un examen comparativo de las fuerzas navales de España y de los Estados Unidos.

El único punto realmente claro es que es imposible tener una prueba absoluta de la causa de la explosión. La deducción de que si las planchas de blindaje están dobladas hacia fuera, la explosión ha sido de dentro afuera, y si al contrario, de fuera adentro, es a lo sumo una prueba de carácter negativo, no solo a causa de las explosiones secundarias, cuyo orden no es posible determinar, sino también, porque donde las planchas no sean muy gruesas, la presión del agua podría muy bien haber vuelto hacia adentro, aunque la explosión hubiera sido interna.

Examinando las fuerzas navales de España y de los Estados Unidos, en que haciendo el análisis de los barcos, uno por uno, afirma que el mejor de

nuestros buques, el *Pelayo*, es superior al *Iowa*, que es el mejor de la escuadra americana, hace el siguiente resumen:

España tiene un crucero de primera; América, dos—el mejor de estos barcos es el español.

Cruceros de segunda, España tiene dos y los Estados Unidos 10. Cruceros de tercera tienen tres cada una de las dos naciones, y de clase inferior España tiene nueve y los Estados Unidos doce.

Además, España tiene ocho cazatorpederos, cuatro *destroyers* y una docena de torpederos; mientras que los americanos, contra esto, solo tienen dos torpederos.

Con estos datos, no se necesita calcular mucho para deducir que España no puede, por el momento, luchar en batalla formal con los Estados Unidos, sino que debe prepararse para una lucha larga en la que la táctica de guerrillas será para ella la mejor. Solo podría batir la escuadra americana a costa de todas sus principales unidades, ó poco menos; y todavía le quedaría a los Estados Unidos una formidable escuadra de acorazados para la defensa de las costas.

Si España quiere obrar con prudencia debe, resultantemente, evitar toda acción general, limitándose a prolongar la campaña, sin procurar dar ningún gran golpe, sino haciendo esfuerzos aislados con sus dos mejores buques y sus barcos menores. El presente espíritu de los marinos españoles es favorable a este género de lucha.

Los pueblos de la costa americana sufrirían mucho con la guerra llevada de este modo, y el *Pelayo* y el *Colón* podrían casi con impunidad hacerla en esta forma durante bastante tiempo. Mientras los acorazados americanos se mantengan juntos no es posible que den caza a los dos barcos españoles, pues los buques sueltos tienen más movilidad que una escuadra, y los otros barcos españoles serían más que suficientes para impedir que el bloque de la Habana fuera tal, que no pudieran el *Colón* y el *Pelayo* volver allí para hacer carbón.

Fueran cualesquiera las medidas adoptadas por América, serían costosas, y los otros gastos juntamente con la ausencia de una victoria gloriosa, que es seguramente lo que buscaría la democracia americana, pronto harían que el público perdiera la confianza en los almirantes americanos. Tanmany Hall ó cualquier otro centro influyente querría dirigir la escuadra y entonces España podría hacer lo que le pareciera, porque los Estados se dividirían en disputas interiores que absorberían la energía que debiera ser aplicada a combatir al enemigo común. Esto, y no una derrota dramática de la escuadra americana, es lo que España se debe proponer.

Termina el artículo con las siguientes afirmaciones: "El valor personal es un detalle secundario, por una y otra parte; la táctica mejor ó peor, será relativamente de poco efecto: la estrategia lo será todo.

Si España adopta una estrategia mala, no bastarían todas las escuadras de las Repúblicas subamericanas para hacerle triunfar; pero si la que adopta es buena y la sigue con consistencia, entonces podría llegar el día en que los patriotas de los Estados Unidos renegasen del día en que se le ocurrió al Tío Sam meter el dedo en el avispero de Cuba."

CONDUCCION DE PROVISIONES EN GLOBOS

Una opinión asaz extendida, hace de los globos los adversarios del proteccionismo. Se cree con algún fundamento que el día en que los aerostatos sean dirigibles con facilidad, las aduanas y los fieltos habrán terminado, pues el contrabando y el matute serán muy fá-

ciles. Para evitar el pago de derechos, las mercancías franquearán a grandes alturas las fronteras de los Estados y las líneas fiscales de las poblaciones. Por otra parte los enemigos del libre cambio no se alteran por esta perspectiva lejana aun y permanecen tranquilos en la convicción de que, aunque un globo evolucionara dócilmente a voluntad del aeronauta, el peso que podría llevar sería insignificante para poder perjudicar el régimen económico de los países por que circulara.

Actualmente se prepara en América una expedición que podría dar al traste con esta opinión demasiado optimista. Se recordará que el verano pasado gran número de mineros se precipitaron hacia el valle de Klondyke, en el cual se acababan de descubrir inmensos yacimientos de oro. Estos placeres están situados en el territorio de Alaska, en el extremo Norte de América, cercano al círculo polar ártico, y, por consiguiente, accesibles solamente durante el verano.

El año pasado, el gobierno de los Estados Unidos previno a los emigrantes que el aprovisionamiento era imposible, que el frío helaba los ríos, que la caza era escasa y arisca en estas regiones y que, por consiguiente, era necesario proveerse de víveres suficientes para un año.

Tan prudentes consejos no fueron atendidos por todos. Para muchos las dificultades de transporte fueron tales, que tuvieron que abandonar por el camino una parte de sus equipajes ó deshacerse de ellos a vil precio. De ello ha resultado que actualmente hay tres mil mineros encerrados por los hielos en Alaska y que, a pesar de su oro, se mueren de hambre como el Rey Midas.

Estos mineros son efectivamente ricos, pues las minas que descubrieron que parecían, de modo que sería obra humanitaria y negocio productivo hacer llegar hasta ellos los víveres de que carecen. Los norte-americanos lo han procurado en seguida: ¿pero de qué modo llegar hasta el valle de Klondyke? Los ríos están helados y para llegar hasta los campamentos se han de atravesar 700 kilómetros de bancos de hielo. ¡Cada día de retraso puede producir numerosas víctimas! Se ha optado por la única vía libre, la del aire. Se prepara actualmente el aprovisionamiento de los mineros por medio de globos.

Con este motivo M. Leo Dex nos proporciona detalles interesantes. No es imposible contar con un viento regular que dure una veintena de horas en la misma dirección—a una velocidad de diez metros por segundo, serían bastantes,—y en caso de cambio de la dirección del viento se podría echar el ancla, esperando circunstancias más favorables. Ciertamente esto produciría una pérdida de gas y por consiguiente, de lastre, y como en este caso el lastre lo constituirían víveres, la circunstancia sería perjudicial, pero no hasta producir un fracaso completo. Por otra parte, a fin de economizar lastre, el globo iría remolcando un pesado cable—se ha demostrado que con este método se gasta menos lastre que remontándose a grandes alturas.—Para efectuar el viaje de 700 kilómetros en veinticuatro horas, en condiciones favorables—la elección del momento de la partida influiría mucho en el buen éxito—puede contarse que solo se perderían unos doscientos kilos de lastre en todo el viaje.

Véanse, entretanto, las condiciones económicas de esta empresa, que se considerará fantástica y que tal vez no se realizará, pero que no por esto es menos interesante en sus detalles.

Los mineros hambrientos son en número de tres mil. Supongamos que se les lleven víveres para cuarenta días a razón de un kilo por persona y por día, lo que representa cerca de cien mil kilos de provisiones que se han de transportar en globo. Es completamente evidente que los mineros, moribundos de hambre y que tienen los bolsillos llenos de oro, pagarán sin regatear cinco do-

llars por kilo de los alimentos que se les proporcionen en condiciones tan difíciles. El negocio reportaría, pues, quinientos mil dollars ó dos millones quinientos mil francos. La suma vale la pena de intentar el negocio.

¿Qué faltará para obtener buen resultado? Indudablemente sería preciso recurrir a globos de grandes dimensiones, pues se trata de transportar materias muy pesadas. El globo cautivo instalado por M. Gaffard en la Exposición de París, en 1878, tenía un volumen de 22.000 metros cúbicos, era un magnífico aparato admirablemente estudiado y difícilmente se puede construir otro mejor ni mayor. Este globo, lleno de hidrógeno puro, podría trasportar cerca de 16.000 kilos de víveres, deducción hecha del peso de la envoltura y aparejos que disminuye notablemente su fuerza ascensional. Así, pues, para la conducción de cien mil kilos de provisiones al valle de Klondyke, se necesitarían seis ó siete globos iguales a éste. Una verdadera escuadra aerostática.

La empresa es colosal y dificultosa, pero parece posible. Y sería de lamentar, si solo es un proyecto vano que no se realizará, tanto más cuanto entraña una obra filantrópica que no carece de importancia.

Es ciertamente muy bello y grande ir en globo a la conquista del polo; pero sería también muy caballeresco y humanitario ir en aerostato a salvar las 3.000 personas que en este momento están tal vez pereciendo de hambre. El mérito es casi igual y el éxito más seguro.

FELIX LAURENT.

DESDE MONTILLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Toma de dichos.

Por el reputado médico de esta ciudad D. Joaquín Marqués Repiso, y su distinguida esposa D.^a Concepción Luque, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Teresa Villalba de la Puerta, para el acaudalado propietario é ilustrado joven D. Francisco Navarro Marqués, primo de aquellos señores.

El pasado día nueve se verificó la solemne ceremonia de la toma de dichos, ante el virtuosísimo sacerdote D. Antonio Jimenez.

Al día siguiente, primero de Pascua de Resurrección, y en la preciosa casa de la madre de la novia, la caritativa señora doña María del Valle de la Puerta, se sirvió un *lunch*, al que solo asistió la familia, representada por las bellísimas señoritas Carmela y Aurora de la Puerta, hijas de los Excmos. señores Marqueses de Cardeñosa y Condes de Luque, los hermanos de la novia, y la hermana de esta D.^a María del Carmen, acompañada de su distinguido esposo don Manuel García Carmona, hijo del rico cosechero de vinos de esta ciudad señor García Toro.

La boda se verificará el día ocho del próximo Septiembre, boda que, a juzgar por las excelentes condiciones de carácter de los futuros contrayentes, y por la holgada posición social que ambos disfrutan, promete ser pródiga en venturas.

Dios haga que así sea.
12-4-98.

EL MENSAJE

Y LA PRENSA DE PARÍS

La *Petti Parisien* dice que la tregua en Cuba no ha influido en la actitud de mister Mac-Kinley y que el Mensaje de éste dificultará la obra de los amigos de la paz.

El *Echo de París* manifiesta que aún queda una esperanza de paz, pero débil é indecisa.

L'*Autorité*, en un artículo de Casagnac, considera la guerra inevitable.

"Es de una ironía fúnebre—dice—que los norteamericanos pretendan ejercer

una obra humanitaria en favor de los cubanos, cuando tienen en su historia la sangrienta página del exterminio de los pieles rojas.

Le *Matin* opina que el Mensaje ofrece medios de que la paz no se rompa, y añade que todo depende de lo que hagan los insurrectos.

Le *Figaro* escribe: "El Mensaje no es la guerra irremisible; tampoco es la paz categórica, sino un acomodamiento eventual. Hay en el escrito del Presidente una constante intención agresiva para España, y es una requisitoria amarga, vehemente, muchas veces injusta y desleal.

Después—añade—de haber acumulado toda clase de acusaciones, Mr. Mac-Kinley no resuelve prácticamente la cuestión."

Le *Temps* dice: "El Mensaje es tan poco decisivo, que es imposible deducir una consecuencia categórica. Todo en este asunto es extraño, paradójico y contrario a la razón. El concierto europeo queda una vez más en una situación ridícula.

Al Mensaje le opone una especie de declaración de incompetencia, y el silencio respecto a los actos realizados por las potencias europeas tiene un aspecto desdeñoso, que no dejará de producir irritación en los presuntuosos gabinetes de Francia, Alemania y Rusia.

La tregua no dará resultado alguno, y así lo deja entender Mr. Mac-Kinley.

Este formula sobre todas las opiniones ajenas la del predominio de los intereses americanos. No aparece Mr. Mac-Kinley como un estadista serio, sino como un político que aspira solo a contentar a las masas.

Lo que más inquieta es la abdicación que hace de sus facultades a favor del poder legislativo porque en Washington este poder legislativo es el poder de los señores y los venales. Reduce voluntariamente su misión Mr. Mac-Kinley a ser una especie de notario ejecutor de lo que decida la turba innoble de las Cámaras, agitadas por la insana pasión jingoista."

El *Journal des Debats* opina que en el fondo el Mensaje pide sencillamente la intervención en Cuba sin temor a la guerra, y duda que esta se evite.

El *Herald* (edición de París), ha recibido un telegrama del director de la edición americana en que dice que considera deber de todas las naciones ejercer presión para evitar la guerra.

Examinando la situación de las potencias, añade este despacho:

"Inglaterra, por efecto de los estrechos lazos de parentesco con los Estados Unidos, apoyará a estos si la guerra estalla. Rusia profesa igual amistad al pueblo norte-americano. Alemania permanecerá neutral. Francia y Austria prestarán su apoyo moral a España, pero sin darle una asistencia activa. Italia ajustará su conducta a este mismo propósito."

Lo que dice D. Carlos.

Un corresponsal de *Le Matin* ha conferenciado con D. Carlos en Venecia.

Según este periodista, D. Carlos ha dicho:

"Ante el peligro nacional, toda cuestión de partido es secundaria. Solo recuerdo frente a los ataques a mi patria, que soy español. Juzgaría indigno de mí complicar en lo más mínimo la faena de los que actualmente dirigen y custodian el honor de España."

Acopios para la guerra.

En Marsella se están haciendo grandes acopios de granos y caldos y de productos oleaginosos para sustituir el aceite de algodón, de que los Estados Unidos envían a Francia enorme cantidad.

Los trigos de Argelia y Túnez han subido 1 franco 50 por hectólitro. También han encarecido las salazones y los petróleos.

LLEGADA DE TROPAS

Telegramas de Santa Cruz de Tenerife dicen que en la tarde de anteayer

llegó a dicho puerto el vapor *San Francisco*, conduciendo fuerzas de infantería y artillería de montaña.

Al desembarcar los expedicionarios fueron objeto de un recibimiento verdaderamente delirante por parte del vecindario, que llenaba el puerto y todas las calles del trayecto.

Al paso de las tropas, las señoras arrojaban desde los balcones flores y solo se escuchaban vítores y aplausos.

Siguen fondeados en Santa Cruz el crucero francés *Papin* y el trasatlántico *Alicante*.

EL ARMISTICIO

Y EL GENERAL MARTINEZ CAMPOS

El presidente del Consejo de ministros, queriendo, asesorarse de persona autorizada acerca de la suspensión de hostilidades en Cuba, ha celebrado una detenida conferencia con el general Martínez Campos acerca del particular.

“Entiende el exgobernador general de Cuba que no debe admitirse la palabra armisticio para calificar el acto realizado por España.

La suspensión de operaciones, según el general Martínez Campos, y según nuestro reglamento de campaña, puede adoptar las siguientes formas:

Primera. Suspensión de hostilidades, para llegar a la cual no se reconoce personalidad al enemigo. Es el caso de un oficial de la Guardia civil que persigue a unos bandidos, los cuales se hacen fuertes en una casa, y los intimas a que se rindan en el plazo de cinco horas, amenazándoles con matarles si no se entregan.

Segunda. Armisticio, que supone convenio entre ambos combatientes, y puede concederle un general sin contar para nada con su gobierno.

Ejemplo: Después de un combate, se ponen de acuerdo los beligerantes para enterrar los cadáveres en un campo neutral, y transcurrido el plazo convenido, se reanudan las hostilidades. De estos se citan muchos casos en la última guerra civil.

Y tercera tregua. Esta solo pueden acordarla y concederla los Gobiernos, y se persigue con ella dar un plazo para las negociaciones encaminadas a conseguir la paz.

En el caso actual está comprendido en la primera forma de la suspensión de operaciones, es decir, en el caso del oficial de la Guardia civil.

Sin embargo, ni el Ejército ni el país opinan como el Gobierno, y los hechos demostrarán cuán equivocado se encuentra este en sus cálculos.

Es más; los rebeldes declaran ya por medio de su jefe Máximo Gómez, que como no han de entregarse, la suspensión de hostilidades, el armisticio, la tregua, ó como quiera llamarse, huelga en absoluto.

Ahora busque el lector la lógica a esa creencia falsa y todas luces de nuestros gobernantes.

DESPEDIDA AL “CARLOS V.”

En el importante periódico *Le Journal du Havre* aparece un hermoso artículo, dando cuenta de la cariñosa despedida que la citada población francesa hizo al hermoso acorazado *Emperador Carlos V.*

Hé aquí el artículo que publica el periódico francés á que nos referimos:

“La salida del “Carlos V.”

Allá abajo, en esa esplanada que se extiende entre la orilla del Sena y la segunda dársena de Bellot, una compacta multitud cariñosa, se encuentra ante el *Carlos V.*, que va á zarpar.

Hay poco ruido... Un silencio respetuoso y casi general, reina ante esos marinos que van, quién sabe, á pelear por la madre Patria.

Son las cinco. Multitud de carruajes atraviesan por entre el gentío conduciendo los numerosos amigos de los oficiales españoles.

Por la mañana el coronel Chamoin estuvo á despedirse del Comandante.

Las señoras van á presentar sus homenajes y á testimoniar sus simpatías á la valiente española que regresa á su Patria acompañando á su esposo, á quien la gravedad de las circunstancias llama á España... A su pesar, la emoción la embarga. No es esta una partida indiferente á la cual por curiosidad se asiste, se trata de verdaderos amigos, de hermanos latinos que se van cuando el horizonte está lleno de amenazas.

En el ante puerto se asiste á otro espectáculo.

Desde las seis una multitud más compacta aún que la de la víspera se encuentra en los dos muelles. En los pedestales que sostienen las lámparas eléctricas que alumbran el ante-puerto, se ven verdaderos racimos humanos suspendidos á los brazos de las luces. Un curioso ha tenido el atrevimiento de subirse á lo más alto del candelabro y desde tal observatorio va indicando á los que se encuentran abajo los movimientos del crucero, todavía en la dársena Bellot.

El semáforo está todo empavesado, luciendo en lo alto el pabellón nacional español, orgullo del mundo.

Están para despedir al crucero los señores Brindeau, diputado; Cathala, subprefecto; Viad y Magois, adjuntos; Bricka, consejero municipal; J. Couvert, presidente de la Cámara de comercio; Kolb, comisario central; Briard, director de las *Forges et Chantiers de la Méditerranée*; Covill, ingeniero jefe; La Barthe, Bernard, ingenieros de los citados talleres; G. Petit, presidente del tribunal de Comercio; Grosos, Amador, etc. etc.

Entre el semáforo y el muelle, todos los oficiales de la guarnición se encuentran como la víspera.

A las siete y cuarto el crucero sale del puerto de San Juan y evoluciona en el ante-puerto.

Atraviesa el canal lentamente, y al pasar ante los muelles los marinos españoles subidos en los obenques, lanzaban vivas nutridísimos. Nuestros convecinos les respondían y les aclamaban calurosamente. ¡Viva España!

La manifestación era grandiosa... Ante el Semáforo los saludos de banderas se cambian, pero como la noche está cerrada no hay salvas.

Bien pronto el *Carlos V* desapareció, disolviéndose lentamente la multitud.

Los votos de nuestros convecinos acompañarán al crucero durante su viaje. Además de la profunda simpatía que esos marinos han sabido inspirar, á bordo van hijos del Havre: los operarios de las *Forges et Chantiers de la Méditerranée* y el jefe electricista encargado de terminar la instalación de las torres. Irán tal vez estos obreros sin entusiasmo—porque abandonan sus familias, y esto no se hace sin pena—más aceptan con valor esta partida lejana, que prueba la excelencia de los obreros franceses, pues se les piden por los extranjeros.

A propósito de los obreros de las *Forges et Chantiers de la Méditerranée*, señalaremos un acto de generosidad del comandante del *Carlos V.*, señor Jimenez.

Habiendo sabido que uno de los obreros que trabajan á bordo, llamado Pinganet, había sido herido en Noviembre último, falleciendo de resultas de la herida, remitido, á pesar de las graves preocupaciones de momento, la cantidad de cien francos para la viuda.

Los oficiales españoles han enviado la siguiente carta de despedida al periódico *Le Journal du Havre*:

“Mis queridos amigos: El comandante y todos los oficiales del *Carlos V* están agradecidísimos á las demostraciones de afecto y cariño que les ha dado el pueblo del Havre. Le rogamos se sirvan ustedes decir en su periódico que aunque marchamos, nuestro corazón queda con ustedes, no borrándose el recuerdo de nosotros.

Les damos gracias por sus atenciones y apretándoles las manos, saludamos á todo el pueblo del Havre.

Los oficiales del *Carlos V.*”

LOS INGLESES EN EGIPTO

Según un telegrama que el sábado se hizo público en Gibraltar, se ha librado una acción sangrienta entre las tropas británicas de ocupación en Egipto y los secuaces del Madhi.

No hay para qué decir que el campo quedó por las tropas regulares, pero á costa de grandes pérdidas y de fatigas y penalidades que el telegrama califica de inmensas.

Parece que el combate fué sostenido principalmente por el regimiento de escoceses número 19, que ha soportado muchas y sensibles bajas, y como quiera que dicho regimiento antes de ser destinado al Egipto guarneció la vecina plaza de Gibraltar durante mucho tiempo, su personal era muy conocido en ella y se designan por sus nombres los oficiales que han sido muertos ó heridos en la acción á que nos referimos y que tuvo lugar el mismo Viernes Santo.

Créese que serán enviados refuerzos de las tropas que guarnecen á Gibraltar y Malta para aumentar el contingente de ocupación del Ejército y activar las operaciones contra el Madhi.

NOTAS CICLISTAS

El martes llegaron á esta capital don Arnoldo Rimpán, de Hamburgo y don Rafael Montesinos, de Valencia, en un soberbio tandem en el que han hecho el recorrido siguiente: El diez y seis de Marzo salieron de Valencia visitando las ciudades de Alcoy, Alicante, Almería, Cartagena y Málaga. En esta última capital y en vista del temporal de aguas tuvieron necesidad de embarcar hasta Cádiz y ya volvieron á utilizar el tandem para ir á Sevilla, venir á esta y ayer (jueves) salieron temprano con dirección á Granada desde donde regresarán á Valencia siempre en el tandem.

Buen viaje deseamos á nuestros compañeros los intrépidos excursionistas.

El presidente de este Veloz-Club don Ricardo Carr ha recibido carta de don Urbano Navasquez, de Belmez, pidiéndole el concurso de dicho Club para celebrar una corrida de toros y cintas, destinando sus productos á las familias de las víctimas ocurridas en la catástrofe de la mina *Santa Elisa*.

El señor Carr ha contestado diciendo que cuente desde luego con el mayor número de ciclistas que se puedan reunir, para hacer un velousel y correr las cintas, atendiendo al benéfico objeto á que se destinan los beneficios.

PEPEDAL.

Á LOS MÚSICOS

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

Resuelto por la Municipalidad que presido á propuesta de la comisión del ramo, crear una plaza de barítono en la banda de música de la Corporación, dotada con el haber de quinientas pesetas ánuas, de conformidad con lo que preceptúa el artículo octavo, capítulo segundo del reglamento formado para dicha banda, se anuncian por medio de la presente convocatoria las formalidades que según el mencionado artículo han de preceder para los actos de concurso y exámen que deberán tener efecto en estas Casas. Consistiendo el día veinticinco del que rige, verificándose los ejercicios en la siguiente forma:

Primer ejercicio.—Tocar en unión de la banda la pieza que se designe, pero quedando solo en la parte del instrumento del concurso, si hubiese más de uno en la banda.

Segundo ejercicio.—Este comprenderá un estudio del método de texto adoptado por la Academia de la banda, de alguna dificultad, entregándosele las obras que haya de ejecutar dos horas antes de la señalada para estos actos.

Para tomar parte en los ejercicios antes citados, deberán los aspirantes solicitarlo por medio de la oportuna instancia que habrán de dirigir á esta Alcaldía desde la fecha de este edicto, hasta la anterior á la señalada para los actos del concurso y exámen que se publican á los fines antes citados.

Córdoba 14 de Abril de 1898.—*Jaime Aparicio*.

JUNTA PERMANENTE DE FESTEJOS

Resultado obtenido hasta ahora de la excitación dirigida en 17 de Febrero último á las clases pudientes interesando el concurso material de estas para el mayor éxito y engrandecimiento de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	2.963	
D. Rafael Cruz López	25	
“ Mateo Barea	50	
“ José Castillejo de la Fuente	5	
Sr. Conde del Portillo	25	
Empresa de alumbrado público por gas	125	
D. José Cantarero Martín	10	
TOTAL	3.203	

(Se continuará.)

Gacetillas

—Juicios orales.—El día diez y nueve del corriente se verán en esta Audiencia las causas que siguen: la procedente del juzgado de Pozoblanco, por lesiones, contra José Castro Pastor y otro. Los señores Fleury y Barasona y los señores Hoyo y Orti, están encargados, respectivamente, de la defensa y representación de los procesados.—El mismo día se verá la causa seguida

en Fuente Obejuna, por hurto, contra Carlos Navas Fernández y otro. Está encargado de la defensa el señor Barasona y de la representación el señor Espinosa.—También se verá el referido día diez y nueve la causa procedente de Hinojosa, por lesiones, contra José Miguel Hoyo Sánchez. Actuarán los señores Castejón (don Federico y don Fernando.)

—Destino.—Lo ha obtenido de coronel del regimiento cazadores de Villarrobledo, de guarnición en Córdoba, don Emilio López de Vinuesa.

—Para “La Feria de Mayo.”—Con destino al Album artístico literario de este título, han remitido trabajos los distinguidos poetas don Miguel José Ruiz y don Guillermo Belmonte Müller.

—Gran Teatro.—Hé aquí el programa de la función que á beneficio de un antiguo y aplaudido aficionado de esta capital, tendrá efecto el próximo domingo en el teatro de la calle de la Alegría.—1.º Sinfonía por la orquesta.—2.º La preciosa zarzuela en un acto, de don Ricardo Puente y Brañas, música del maestro Cereceda, titulada, *Tocar el violón*.—3.º Intermedio por el centro filarmónico *Estudiantina cordobesa*, que ejecutará los números siguientes: 1.º Pasacalle, A. Galindo.—2.º Habanera para coro, por J. Molina.—3.º Tanda de walses, “Mi Patria.”—4.º Jota de F. Romero.—4.º El juguete cómico lírico en un acto, de don Ricardo Puente y Brañas, música del maestro Regal, titulado *Canto de ángeles*.

—Nombramiento.—Se ha firmado por S. M. el decreto nombrando vocal extraordinario de la Junta consultiva de Guerra á nuestro bizarro amigo el general de brigada don Francisco Canella.

—Llamamiento á las filas.—De un momento á otro es esperada la real orden llamando al servicio activo de las armas á los reclutas del cupo de Puerto Rico pertenecientes al reemplazo de 1897, para incorporarse á los cuerpos de infantería en sus respectivas regiones.

—A los interesados.—Autorizado por la Alcaldía don José Carrasco Heredia, como representante de don Rafael Guerra Bejarano, dueño de las haciendas denominadas *Cuevas bajas y Alizne*, para que durante el plazo de treinta días, contados desde el miércoles último, pueda depositar en los terrenos pertenecientes á las mismas preparados de extrínseca con objeto de esterminar los animales dañinos que existen en dichos predios; la autoridad local lo anuncia al público para general conocimiento, en observancia á lo prevenido en la vigente ley de caza.

—Sesión.—Hoy se celebrará administrativa la Comisión provincial de Córdoba.

—De teatro.—La simpática tiple señorita Isabel Hernando se encuentra en Oviedo actuando con la compañía de zarzuela de don Domingo Goycochea, que dirige el primer actor señor García Valero. La distinguida cantante escuchó muchos aplausos en la *Indiana*, que, al decir de un colega, fué la obra de la noche.

—Tribunales.—Ante la sección segunda de esta Audiencia, y con intervención del jurado, se verá el día diez y ocho la causa seguida en el juzgado de Priego, por violación, contra José Muñoz Campillo. Será defendido por el señor Castejón y representado por el señor Orti.—Ante la sección referida, y con intervención del tribunal de hecho, se verá el día diez y nueve la causa seguida por robo, contra Juan Antonio Monda Expósito y otro, de cuya defensa y representación están encargados, respectivamente, los señores Castejón y Orti.

—Retenciones.—Los agentes de vigilancia detuvieron anteayer á dos hombres y una mujer, poniéndolos en la cárcel á disposición de las autoridades que los tenían reclamados.

—Funerales.—En la parroquia de San Miguel se verificaron ayer tarde solemnes funerales en sufragio por el alma de la respetable señora doña Rafaela Carrión y Lara, viuda de Santaló, de cuya defunción informamos ya á nuestros lectores. El numeroso y distinguido duelo que asistió á la fúnebre ceremonia acompañó después á su última morada al cadáver de la virtuosa señora. Sobre el carro fúnebre que condujo sus restos se colocaron varias coronas con sentidas dedicatorias de la afligida familia, á la que renovamos la expresión de nuestro pesar.

—Subasta.—Por diez días, á contar desde el once, se anuncia en Luque el arriendo de consumos á venta libre, por el tipo de 35.242 pesetas y 45 céntimos.

—Como aquí.—Se quejan en Málaga de que se encuentren paralizados ciertos trabajos, como el proyectado parque y la fábrica de tabacos. Es preciso que nos convenzamos de que en esta tierra nos entusiasmos pronto al concebir cualquier idea; pero al tratar de la ejecución, nos paramos en lo firme fácilmente.

—Extracto.—Ayer publicó el periódico oficial de esta provincia un edicto del juzgado de Antújar llamando á Dionisio García, natural de Córdoba, y á otros tres, por viajar sin billete en ferrocarril.—Y otro del de La Rambla llamando á los que se crean con derecho á oponerse á la posesión que la testamentaria de don Juan Vizcaino trata de acreditar de varias fincas.

—Adelante.—Los empleados en los ferrocarriles Andaluces han acordado, con loable patriotismo, ceder un día de su haber para contribuir á la suscripción nacional, á fin de aumentar nuestra marina de guerra. El importe de expresado donativo será depositado en la sucursal del Banco de España, en Málaga.

—Regreso.—Ya ha embarcado en Manila, de regreso para la península, el general Primo de Rivera.

—Para la suscripción nacional.—Por R. O. de 2 del actual, se ha dispuesto que en el pago de la primera nómina, se descuenta á todos los generales, jefes, oficiales, clases subalternas é individuos de tropa y marinería y todos en suma, que cobren del Presupuesto de Marina, un día de haber, cuya suma total se aumentará á la suscripción nacional para fomento de nuestra Escuadra; lo que importe dicho descuento se remitirá al Ministro de Marina para que este lo haga á su vez al Ilmo. señor Provisor general Castrens, obispo de Sión, presidente de la Junta encargada de distribuir los trabajos de dicha suscripción.

—Llegada.—Anteayer llegó á esta capital, procedente de Madrid, nuestro estimado amigo don Enrique Castelló.

—Quinta.—Hoy se presentarán al juicio de exenciones ante la comisión mixta de reclutamiento, los mozos de Fuente Obejuna, Añora, Nueva Carteya y Obejo. Mañana los de Hinojosa y Pueblo Nuevo.

—Mendugencias.—Ha sido denunciado un individuo que anteayer tenía veintiuna cabras pastando en el callejón de la Alameda del Obispo.—También ha sido denunciado un vecino de una casa, plazuela de San Hipólito, por arrojar aguas sucias á la vía pública; un sugeto que tenía veinticinco caballerías causando daño en una haza sembrada de cebada, en el llano de la Salud, y otro sugeto que tenía doce cabras en la Alameda del Obispo.—Una enferma que vive en la calle del Cristo fué conducida anteayer al hospital de Agudos.—Se han quejado varios vecinos de una casa, calle Jesús María, de que en otra casa inmediata hay un depósito de aguas sucias que producen malos olores.

—Licitación.—El día veinte y tres se celebrará concurso en la Comisaría de guerra de Córdoba, á fin de adquirir cebada, paja y jabón, para las factorías militares.

—Carretera.—Se ha declarado necesaria la ocupación de terrenos para el trozo cuarto de la carretera de Baena á Porcuna por Valenzuela. Contra esta declaración puede entablarse el recurso del artículo diez y nueve de la ley, y hasta el día veinte pueden los interesados nombrar perito ante el Alcalde de dicha villa de Valenzuela. Por el Gobierno civil ha sido nombrado el Ayudante de Obras públicas don Manuel de Luna y Mesa.

—Desgraciado suceso.—Al toque de Gloria, el sábado, en Lucena, disparó en la plaza del Coso cierto sugeto una pistola con bala, con la desgracia de atravesar un muslo á don Francisco Lopez Muñoz, que casualmente pasaba por aquel sitio.

—Padrón industrial.—Hasta el día diez y ocho está de manifiesto el de Santaella.

—Sección minera.—Se han solicitado trece pertenencias de la mina de plomo “El Guadiato”, del sitio Malezas del Gato, término de Almodóvar del Río.

—Desgracia.—Un niño de diez

á once años apareció estos días ahorca- do de un olivo, según dicen de Lucena, en el partido del Salado. Se llamaba Cristóbal Ronda Arévalo, que se infiere tuvo la desgracia, jugando, como guarda de cerdos. Su padre fué el que por fatal coincidencia descubrió el hecho.

Caza de lechuzas.—La guardia civil de Bujalance detuvo el día 10 del actual á dos vecinos de aquel pueblo, hermanos, los cuales son autores del robo de aceite verificado en el molino de don Rafael Castro, de aquella vecindad.

Se fué.—El joven Diego Simón Casado se fugó el domingo último de la casa paterna en Villa del Río.

Censura.—La merece por el lamentable estado en que están los coches de viajeros de la línea de Belmez, la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, dándose el caso de abandono de policía, al extremo de que muchas noches los expresados coches son conducidos sin llevar luz.

Concurso artístico.—Creemos oportuno y conveniente para los artistas, hacerles saber que *El Gato Negro*, importante semanario que se publica en Barcelona, ha abierto en su último número un concurso de historietas, al cual podrán concurrir cuantos dibujantes, pintores y caricaturistas lo deseen. El premio es de 250 pesetas. El plazo para la remisión de historietas es el de un mes. La votación será por sufragio entre los compradores todos de *El Gato Negro*, evitándose de este modo las parcialidades que con frecuencia desacreditan las determinaciones de los jurados técnicos.

Certámen.—Se espera dentro de breves días el programa del certámen artístico, científico y literario convocado por la comisión provincial de *La Cruz Roja* de Granada, para las fiestas del *Corpus*, cuyos temas, premios y jurados, se darán á conocer.

Moda y Arte.—La revista *Moda y Arte*, que dirige en Madrid el popular artista don Manuel Salvi, es hoy la preferida entre las señoras, las modistas y las bordadoras. Sus modelos son de lo más nuevo y elegante, y podemos asegurar que adelanta las modas á todos los periódicos. *Moda y Arte* regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y sus 14 páginas de cada número, forman un verdadero *Album* de la mujer con bueno y moral texto, excelentes grabados, lindos modelos y prácticas labores. *Patrones cortados* regala en todos sus números, pero son de corte especial y de gran moda. A las abonadas al año de 1898 á 1899 regala una gran lámina en colores del *Sagrado Corazón de María*. Número suelto, 50 céntimos; tres meses, 4 pesetas; seis meses, 8 pesetas; un año, 16 pesetas. Se remite número de muestra á quien lo solicite á sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

Aspirantes.—Para las plazas vacantes en el cuerpo de Abogados del Estado, que solo son 16, se han presentado nada menos que 527 aspirantes, algunos de ellos con el título de doctor.

Tortuga gigantesca.—El Jardín Zoológico de Londres se ha enriquecido con una tortuga monstruo de la especie de los galápagos, que cuenta la respetable edad de ciento treinta años. La nueva pensionista del *Zoológico Garden* fué cogida en 1813 en las islas Chatam por el comandante de un buque americano, que la regaló á uno de los jefes de Rarotonga, permaneciendo en la familia reinante hasta 1882, en que fué donada nuevamente al capitán Macdonald, que la condujo á Sidney, habiéndola cedido su viuda á Mr. W. Rothshild y éste al Jardín Zoológico. A su llegada á Plymouth en la última semana, la viajera no se movía, y fué temor general que hubiese muerto; pero cuando después de desembarcada en Londres se instaló en el Jardín, en local confortable y apropiada temperatura, se reanimó gradualmente y vióse con satisfacción que vivía, con esa existencia perezosa propia de una tortuga gigante, que cuenta además ciento treinta navidades.

Hierro.—Durante el año anterior ha exportado la provincia de Granada 160.000 toneladas de mineral de hierro, casi todas por el puerto de Almería.

SECCION AMENA

El vigía.

Aunque el cielo está tranquilo, y parece fijo el tiempo, suelen verse indicaciones de que tiende á estar... revuelto.

Pensamiento.

La buena educación se revela más que en la mesa y en el juego, en la manera de censurar.

Cantar.

Al separarnos un día para una ausencia no corta, tu con los ojos llorabas y yo con el alma toda.

Entre amigas.

Quisiera encontrar un buen administrador, que sea honrado, inteligente y muy cortés y considerado: ¿conoces alguno?

—Procuraré buscarlo, y cuando lo encuentre... me casaré con él.

AVISO

El domingo, á las siete y media de la mañana, saldrá de la plaza de la Compañía, con dirección al Santuario de Linares, el coche *Express*, de José Urbano.

El precio de cada asiento para la ida y vuelta es el de una peseta cincuenta céntimos.

Otro carruaje saldrá para dicho punto á las dos de la tarde de referido día, á los mismos precios que el anterior.

Los billetes se expenderán en la zapatería de don Antonio Olmo.

Alerta con las falsificaciones

Se encuentran hoy día en el mercado muchas preparaciones para remediar males físicos, pero ninguna preparación en el mundo tiene recomendaciones tan laudables de médicos y hombres científicos en general como la Emulsión Scott.

Esta preparación ha sido recomendada y recetada por los Centros médicos durante un cuarto de siglo, y se insiste más ahora en su uso con motivo de las muchas preparaciones inferiores que han logrado introducirse en los hogares domésticos.

Los usos de la Emulsión Scott son tantos y tan variados, que á menudo los mismos médicos se sorprenden de los beneficiosos resultados que con ella se obtienen.

En los casos donde hay pérdidas de carnes y fuerza, la Emulsión Scott se receta para reavivar los órganos vitales y comunicar nuevo vigor á todo el organismo. Las enfermedades de la sangre hereditarias y todas las manifestaciones de debilidad, tan comunes entre las criaturas, se evitan con la Emulsión Scott, y la salud se recupera prontamente.

Entre las muchas cartas que hemos recibido de médicos, hay la siguiente del doctor D. Manuel Panizo Muñoz, Miembro de la Casa Provincial de Caridad y del Hospital de San Lázaro de Sevilla.

D. Manuel Panizo y Muñoz, Médico numerario por oposición de la Beneficencia Provincial, Médico del Hospital de San Lázaro de esta ciudad.

Comunica: que hace años viene empleando con muy buenos resultados la Emulsión Scott, en los casos de escrofulismo, raquitismo, clorosis, miseria fisiológica, con presencia al aceite de hígado de bacalao y sus similares, por lo que hace público testimonio de que entre todos los específicos conocidos figura en su preferencia la Emulsión Scott, por su agradable preparación y buenos efectos obtenidos. Y para que conste, firmo el presente en Sevilla á 4 de Febrero de 1898.—D. MANUEL PANIZO.

Estómago perdido, completamente perdido, curado radicalmente en dos semanas, sin dieta y sin resguardo.

Declaro, que desde Febrero del año pasado, hasta Agosto del corriente año, padecí horriblemente del estómago, pasando por crueldades sufrimientos y que á pesar de recurrir á millares de recursos, continué enfermo, hasta que en Agosto experimenté las píldoras antidiapépticas del doctor Heintzelmann, curándome radicalmente en catorce días con un solo frasco de esas píldoras, después de tener el estómago perdido, completamente perdido.

Mi satisfacción no tiene límites; por eso con verdadero entusiasmo proclamo como verdadero y único remedio para el estómago á las píldoras antidiapépticas del doctor Heintzelmann.—Por ser verdad, firmo la presente.—José B. de Castro.—(Firma legalizada).

Observación.—Las píldoras antidiapépticas del doctor Heintzelmann, son eficacísimas contra las indigestiones, cólicos, náuseas, derrames biliosos, ictericia y otros desórdenes del estómago, hígado é intestinos; son también verdaderas purificadoras de la sangre. Para el histérico, insomnio, agitación nocturna, palpitaciones, males de nervios, etc., basta una sola dosis para devolver al paciente en pocas horas al estado natural de perfecta salud y bienestar.

Se venden en todas las farmacias á pesetas 3'90.—Depósito por mayor en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

La importación del bálsamo de copáiba del Brasil es casi nula desde que el «Sándalo» ha sido importado de Indias; en forma de pequeñas cápsulas marcadas «Midy», cura en 48 horas las afecciones que exigen semanas y meses de tratamiento con el copáiba y los líquidos astringentes.

No hay autoridad médica que no elogie grandemente este preparado y que deje de emplearlo.

(Desconfiad de las imitaciones). El Dr. Marcial Taboada, del Consejo de Sanidad, de la Academia de Medicina, etc., etc.

Certifica: Que ha empleado con éxito los «Salicilatos de bismuto y cerio», preparados por el señor Vivas Perez, Farmacéutico de Almería, en múltiples afecciones del aparato gastro-intestinal, caracterizadas por «perturbaciones digestivas» de naturaleza «catarral, disépticas y diarréicas», sobre todo en los niños, cuando se ofrecen como fenómenos de la dentición y del destete prematuro.—Madrid 12 de Octubre de 1883.—M. Taboada.

Está probado que no se puede hacer buen vino de quina sin que una parte de los principios activos deposite; hoy, con los aperitivos que se venden con el nombre de Vino de Quina, se toma muy poca quina y mucha genciana. El público tiene, pues, gran interés en reemplazar ese vino de quina que no ofrece ninguna garantía, con una «Cápsula de Quina» de Pelletier que representa un gran vaso de vino de quina.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Santas Basilia y Anastasia, mártires.—Mañana, Santo Toribio, obispo de Astorga, y Santa Engracia, virgen, y compañeros mártires de Zaragoza.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas Capuchinas, por doña Soledad Vinuesa de Fonseca, en sufragio de su hija.

—Hoy, á las cuatro y media de la tarde, séptimo día de solemne novena á San Francisco de Paula, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa.

—En la iglesia de religiosas Capuchinas, dará principio mañana, á las seis y media de la tarde, la solemne novena que dicha comunidad dedica á la Inmaculada Virgen, bajo el título de Pastora Divina de las almas: se empezará por el rosario y letanía cantada, acto seguido el sermón, lectura de la novena y las preciosas coplas de la Divina Pastora. Todas las tardes ocupará la cátedra del Espíritu Santo el M. R. Padre Fray Fidel de Alcira, guardian del convento de Antequera y Misionero Apostólico Capuchino.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará el próximo domingo, á las siete y media, misa de comunión general; y por la tarde, á las cinco y media, los ejercicios de costumbre.

†

Séptimo aniversario

LA SEÑORA

DOÑA DOLORES LOSADA Y OBRERO

FALLECIÓ EL DÍA 7 DE ABRIL DE 1894

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia del convento del Cister, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hijos D. Manuel y D. Angel de Codes y Losada, suplican á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

†

EL SEÑOR

DON RAFAEL FERNANDEZ DE CAÑETE

Falleció el 17 de Noviembre de 1896

R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la iglesia del Buen Pastor, mañana y los días 18 y 19, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, se aplicarán en sufragio de su alma.

Sus desconsoladas madre y hermana, suplican á los fieles lo encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

SECCION COMERCIAL

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

LUCENA

Hé aquí los precios que rigen en este mercado:

Arroba de aceite fresco, de 8'75 á 8'87 pesetas; idem de orujo, verde de 1.^a, á 48 los 100 kilos, sobre vagón; vino común, de 4 á 5; vinagres superiores, á 3'50; aguardientes anisados, de 12 á 15; trigo recio, fanega, de 13'25 á 13'75; cebada, de 5'50 á 5'75; habas, de 10 á 10'50; garbanzos regulares, de 25 á 30; orujo de aceituna, á 22 céntimos la arroba en los molinos y á 20 en la fábrica de la población.

Continúa la exportación de aceite por el puerto de Málaga para diversos puertos de Italia.

Como allí se ha perdido la cosecha, créese que la exportación irá en aumento.

AGUILAR

A causa de las heladas y vientos N. que hemos experimentado en la primera decena del presente mes, han sufrido los sembrados algunos perjuicios, habiéndose extremado más en los trigos.

A esto, y á no haberse efectuado la franquicia ó rebaja de importación anunciada, se debe el que haya vuelto á tener el trigo mayor precio durante el presente año.

Los precios corrientes en este mercado desde el siete del actual al día de la fecha, son:

Fanega de trigo recio de 14'50 á 15 pesetas.—Idem blanquillo de 14 á 14'50.—Idem de cebada de 5 á 5'25.—Idem de escaña á 4.—Idem de habas blanquillas y morunas 10.—Idem de garbanzos de 16 á 18.—Idem de matalahuga á 15'50.—Idem de arvejonas 10.—Idem de alpiste á 8'50.—Idem de maiz 12'50.—Idem de zaina 8'50.

Arroba de aceite añejo á 10'50 pesetas.—Idem fresco 9.—Idem de vinagre á 3.—Idem de vino de la cosecha á 6 y de varias hojas de 8 á 50.

Kilogramo de carne de vaca 1'60.—Idem de borrego á 1'20.—Idem de cabra y oveja á 1'06.

14 Abril 98.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Cotización de la Bolsa.

(TELEGRAMA DE BENARD Y COMPAÑIA)

Madrid 14 (5'45 tarde.)

Interior contado 53'10.—Fin mes 53'00.—Exterior 66'40.—Amortizable 00'00.—Cubas 1886, 73'75.—Cubas de 1890, 61'25.—Francos 49.—Libras 37'73. Aduanas 83'50.

París 14 (5'45 tarde.)

Exterior 42'75.—3 0/0 francés 103'47.—5 0/0 italiano 91'95.—4 0/0 turco 21.—3 0/0 portugués 18'37.—Rio-Tinto 695.—Robinson 195.—Ferrocarriles Norte 66.—Ferrocarriles Alicante 125.

Los valores, siguiendo las impresiones pesimistas, han sufrido nuevo quebranto. Nuestro principal signo de crédito una baja de dos enteros, reflejándose ésta mucho más en el mercado de París, en donde nuestro exterior ha sufrido un descenso de 3 0/0.

Madrid 15 (2'40 madrugada)

Firmóse el decreto de convocatoria de Cortes para el día 20 del actual.

También se firmó otro decreto abriendo la suscripción nacional. Se acordó enviar una nota á las potencias con una enérgica protesta por las ofensas inferidas á nuestra soberanía en Cuba por los Estados Unidos.

Madrid 15 (3'10 madrugada.)

El gobierno ha autorizado para que regresen á España, á varios cónsules españoles en los Estados Unidos que lo tenían solicitado.

En Washington considerábase inminente que estalle la guerra en breve plazo.

La Bolsa ha sufrido dos enteros de baja.

Madrid 15 (3'20 madrugada)

El gobierno entregó la protesta acordada en Consejo de ministros á los representantes de España en el extranjero, contra la calumniosa imputación de los Esta-

dos Unidos, de que agentes españoles volaron el «Maine».

El gobierno rechaza el crimen de que quiere hacerse solidaria á España.

Madrid 15 (3'25 madrugada.)

El señor Sagasta cree que el dictámen del Senado de los Estados Unidos, sobre el Mensaje, se pondrá de acuerdo con el dictámen de la Cámara de representantes, para evitar que se nombre una comisión mixta.

Opina el señor Sagasta que el presidente Mac-Kinley sancionará el dictámen sin oponer su veto.

Entonces se retirará de Washington el señor Polo de Bernabé y se marchará Woodford.

Madrid 15 (4'30 madrugada.)

Washington.—El cónsul general Lée conferenció con la comisión naval estratégica, asesorándola respecto á las defensas de las costas de Cuba, instalaciones de minas y estado de las fortificaciones.

Cuando la guerra estalle se establecerá en Nueva York un globo cautivo inmenso, destinado á vigilar la aproximación de los buques enemigos.

EXPRESS.

ÚLTIMA HORA LOCAL

Robo en despoblado. Un muerto.

Anoche á primera hora ocurrió en la carretera de los Arenales un suceso que ha ocasionado una víctima.

El hecho se nos ha referido de este modo: al antiguo ventorrillo situado cerca de la huerta del Paraíso, llegaron ayer tarde cinco hombres, que estuvieron bebiendo largo rato.

Entrada la noche, los hombres asaltaron el ventorrillo, y empleando la fuerza robaron varios efectos y cierta cantidad en metálico, que se hacía ascender á unos treinta duros.

Los autores del vandálico hecho apelaron á la fuga. Los dueños del ventorrillo salieron á la carretera pidiendo auxilio y dando la voz de ladrones, en el momento mismo en que aparecía á corta distancia una pareja de la guardia civil. Esta dió repetidas veces la voz de alto á los fujitivos que, lejos de detenerse, procuraban burlar la persecución.

Momentos después cayó muerto uno de los de la partida, siendo capturado por la pareja otro de los malhechores.

Conocido el suceso en Córdoba, salió fuerza de la guardia civil, que emprendió una activa persecución contra los tres restantes.

A la una de la madrugada, hora en que escribimos estas líneas, ignórase el resultado de la persecución.

Dícese que la víctima era natural de Bujalance.

†

EL EXCMO. SEÑOR

DON FRANCISCO DE PAULA DE ARRÓSPIDE Y MARIMÓN

MARQUÉS DE BOIL, CONDE DE ALBATERA

Falleció en Madrid el 16 de Noviembre de 1896

R. I. P.

Los señores Sacerdotes que gusten aplicar mañana el Santo Sacrificio de la Misa, en la parroquial de San Nicolás de la Villa, iglesia auxiliar de la Merced, Hospital de San Jacinto, San Rafael y Santuario de nuestra Señora de la Fuensanta, en sufragio por el alma del finado, recibirán en las cuatro primeras el estipendio de diez reales y el de doce en la última.

Sus desconsolados hijos, hermanos políticos los Excmos. Sres. Condesa viuda de Plasencia y Teniente General Conde de Casillas de Velasco; sobrinos, sobrinos políticos, tios, tios políticos, demás parientes y albaceas testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á algunos de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán reconocidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á todos sus diocesanos por cada Misa que oyeren ú acto religioso que practicaren en sufragio por el alma del ilustre finado.

(La salud de los niños)

ELIXIR ANTIFERINO ESPINAR

Maravilloso resultado en la curación segura y pronta de la Tos ferina, Tos convulsiva ó Coqueluche en los niños:

Miles de curaciones lo acreditan.

DE VENTA:

En las principales Droguerías y Farmacias de Córdoba y su provincia.

1



LA MUTUA GENERAL

DE
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

CONSEJO DE ADMINISTRACION

PRESIDENTE

Don Torcuato Tasso.

VOCALES

Don Antonio Canadell y Prats.

VICEPRESIDENTE

Don Federico Jordana.

Juan Clot y Ribas.

Hermenegildo Vidal.

SECRETARIO

Don Joaquín Sostres Rey.

Vicente Sagristá.

José María Múnera.

VOCALES DE TURNO

Don Manuel de Lasarte y de Pésimo.

Enrique de Viala.

Juan Clerch y Nicoláu.

DIRECTOR

Don José Pi y Solana.

Aceptará agentes de reconocida aptitud y con buenas referencias
Ancha, 7, 1.º-BARCELONA.-Dirección

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS
pone al hombre desfigurado, triste, mediatubundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el
AIBAF SERDNA
(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.
De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCAS, THES
50 recompensas industriales.
DEPOSITO GENERAL
Calle Mayor 18 y 20
MADRID

Máquinas Singer para coser
Ptas. 2'50 semanales

Máquinas Singer para coser
Ptas. 2'50 semanales

LA COMP. FABRIL SINGER
Grandes descuentos al contado
Enseñanza gratis á domicilio
ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER
Pidanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

GABINETE ODONTOLOGICO
DE
R. HURTADO MORENO
CIRUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA.
Calle Ambrosio Morales número 4.
CORDOBA
Dentaduras artificiales en todos los sistemas, construidas solo con materiales de primera clase, orificaciones, empastes de platino y cemento, esmalte imitación á hueso artificial y otros preparados, quedando en perfecto estado para la masticación, extracciones y demás operaciones, sin dolor, con los nuevos y eficaces procedimientos.
Honorarios al alcance de todas las fortunas. Consulta á todas horas.
Venta de elixires, polvos y opiatas.

Meceteros de azulejos y jardinerías
DE TODAS CLASES
Gran surtido en maceteros para tres macetas, para seis y para doce; centros para patios y galerías. Plantas para salones: latineas, fenix, palmeras de todas clases, begonias plateadas, camelias y diamantes; nardos, naranjos y más de cien jazmines en macetas de todos tamaños, desde una peseta en adelante.
Se echan asientos de rejilla, se componen muebles y se barnizan de muñequilla. Cristóbal Colón, antes Tejares, número 23, esquina al Gran Capitán, jardín nuevo, fábrica de maceteros de DIEGO GARCÍA, Córdoba.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1898. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Píasec. 11 rs.
NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR
Depósito: Sres. Fuentes hermanos.



BALSAMO DE NEURALGINE
Gran remedio para la curación del reumatismo, neuralgia, gota sciatica, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos. Cura por encanto.
Ninguna preparación en la tierra iguala á la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.—De venta, en todas las boticas y droguerías, al precio de tres pesetas frascos. Trade Mark Registered. St. James Laboratory.—Esstville.—En Córdoba, Fuentes hermanos.

EL GRAN PURIFICADOR
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ
Depósito al por mayor: señores Fuente Ferrer y Compañía, Barcelona.

ALIVIA
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
Extracto - Unguento
Para todo caso de Heridas, Torceduras, Gramos, etc.
ESPECIFICO PARA REUMATISMO Y ALMOGRANAS
TRANQUILIZA
Depósito: Sres. Fuentes hermanos.

LAS RELACIONES
duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.
Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de las casas número 2 y 14 de la calle Ruano Grón, y de la número 31 calle José Rey, con puerta falsa á la de las Cabezas: tiene amplias habitaciones, azotea con hermosas vistas, patios, jardín, cocinas y comedores altos y bajos, y está pintada y acristalada: para tratar, Valladares número 3. s8-1
Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo de una casa en la calle Madera Baja, con todas las dependencias necesarias en alto y bajo, y además con jardín, corral y extensa cuadra. Informarán, Buen Pastor 14. s8-1
Arrendamiento. Desde el día, ó desde San Juan en adelante, se hace de la casa número 4 de la calle de Moreria: para tratar de su precio y condiciones, Carlos Rubio 6. s10-10

DIGESTIVO CLIN
á base de Pepsina y Pancreatina
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las ENFERMEDADES DE LA VEJIGA
es emplean con mucho éxito las Cápsulas
MATHEY-CAYLUS
que contienen Copaliba, Cubeba y Sándalo.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

NEURALGIAS
Etidorus
del D. MOUSSETTE
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS
GRAGEAS DE HIERRO RABUTEAU
El mejor Ferruginoso conocido.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

J. VIOLA
ÓPTICO ESPECIALISTA
LETRADOS, 17.
Gran surtido en gafas y lentes de cristal legítimo Covalt y de roca, para vistas cansadas y miopes de todas graduaciones. Además tiene de toda clase de cristales y formas hasta el día conocidos.
Magnífico y variado surtido en gemelos de teatro y de campaña. Anteojos de larga vista. Termómetros varios; Barómetros; gran surtido de vistas de fotografía y estereoscopos, brújulas; imanes de varios tamaños, é infinitad de objetos concernientes á la óptica. Relojes de bolsillo y cadenas de doble y níquel. Mapas de varias clases.
Letrados, núm. 17

BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.
Envíase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40 Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: Francos. 4fr. y 2fr.25. JARNE.3fr.
Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 3 calle Juan de Mená: para tratar, con don Pedro Toro, Pedregosa 26. s20-6

NO MÁS CANAS!!
Restaurador progresivo é infalible; devuelve al cabello cano su primitivo color, ¡probad y os convenceréis! No contiene nitrato de plata; no mancha la ropa ni la piel.
LA JEREZALINA
Tintura instantánea para el cabello y la barba, superior á todos sus similares
TÓNICO CAPILAR
¡Descubrimiento prodigioso contra la calvicie.—Limpia, perfuma y tonifica el cabello; contiene su caída y lo hace brotar nuevamente, comunicándole brillo, vigor y hermosura.
LICOR DE PERSIA
¡DENTIFRICO SIN RIVAL! para el embellecimiento y conservación de la dentadura y para perfumar deliciosamente el aliento. Preservativo y curativo de todas las enfermedades de la boca y calmante instantáneo de los dolores de muelas.
FUERA CALLOS!!
QUIEN LOS TENGA ES PORQUE QUIERE, pues los callos, ojos de gallo y durezas de los pies, se extirpan radicalmente en una semana con el maravilloso BALSAMO ORIENTAL.
Véndose en las peluquerías, perfumerías, droguerías y farmacias.
Depositorio, Giménez Barea y Compañía, Droguería y perfumería, Librería, 26.

SALVADOS
Los procedentes de la fábrica de harinas «Santa Cándida» se expenden á los siguientes precios:
De trigo candeal De trigo récio.
Cabezuela 11 rs. fanega Cabezuela 11 rs. fanega
Salvado 6 " " Salvado 5 " "
Hoja 5 " " Hoja 4 1/2 " "
CARBONELL Y COMPAÑIA
CONDE ARENALES, 6
Teléfono 130.